



扫一扫添加新民体育、 新演艺微信公众号

首席编辑/李 纬 视觉设计/戚黎明

本报文体中心主编 | 总第640期 2022年2月27日/星期日



有过仗剑走天涯的冲动?纵 然,武侠电影巅峰时代已落幕,也难以抹去那

曾在心中描摹无数次的汀湖……在虹口瑞虹 天地太阳宫里,江湖主题的城市集市正在吸 引越来越多"江湖人"前去打卡。而随着春天 的脚步临近,"城市集市•江湖"(见左上图 受 访者供图)也正悄悄地迈入"人间四月天"。

步入有1900平方米的"江湖",耳畔回响的 是《笑红尘》熟悉的旋律,眼前掠过的是电影 《鹿鼎记》中戴着"虎头帽"的韦小宝。一抬 头,《大话西游》中的牛魔王,举着三叉戟瞪着 牛眼看着你;而一晃神,便又踏入《新龙门客 栈》里的西北大漠。这里有可以打尖住店的 小客栈,有用青花大碗喝酒的小餐馆,角落里 藏着兵器库、墙上贴着的"通缉令":二楼打开 的窗户里,包租婆叼着烟,仿佛下一刻就要破 口大骂。

和这些电影中情景还原相匹配的,是古 风盎然的氛围营造,一幅武林版"清明上河 图"在集市上空徐徐展开,北宋时期汴河两岸 的自然风光与民间繁荣盛景一览无余。一步 一景,电影里的武侠世界被还原得淋漓尽 致。虽然是工作日的中午,"江湖"里却人气 兴旺,大门口葱油饼摊头前已排起长队,特地 从浦东赶来"兜白相"的徐阿姨一口气买了6 个:"小姊妹已经在七宝小吃店里坐好了,点 了各种小点心。我负责排队买葱油饼,这里 蛮好,上海有特色的小吃都能吃到。"

白领周蓉在印有独孤九剑招式的墙前留 影后对同事感慨:"我以前可迷这些武林秘籍 了。你知道吗?独孤求败的独孤九剑据说是 从《周易》里悟出来的,我那时候还特地买了本 《周易》来研究,虽然到现在也没看懂……"像周 蓉这样,利用午休一小时来这里打卡的上班族 不在少数, 周边办公楼多, 来这里吃饭选择多又 能"秒移"到武侠世界,用他们的话来说:"中午 休息又睡不着,在这里来做做梦,蛮好的。"

这一两年来,原本被运用于舞台的沉浸 式体验被越来越多地延伸到美术馆、书店、咖 啡厅、广场、商场、餐馆等。距离太阳宫不远的 北外滩来福士中,里弄主题的城市集市又是另

—老虎窗、灶 一番回忆-头间、小小天井里藏着童 年的快乐时光,还有外婆 碗橱里永远为孙辈留的一

小碗红烧肉。不论是江湖游还是童年梦,这 些让你能一秒人戏的都市新空间,都犹如现 实世界中连通梦想境地的一个个站点,走 进去、梦一回,再回到现实中打拼。

里弄主题策划者林涛说:"我从小在上 海提篮桥长大,如果童年留不住,那就留住 童年里的温暖回忆。"而城市集市创始人鲁 敏再造武侠江湖,则是希望大家能够寻回

那颗属于自己的"赤子之心" 本报记者 朱渊



真好玩

在这个万物互联的时代,人们还去菜场买菜吗?还去 商场购物吗?还去餐厅吃饭吗?还去影院看电影吗?一部 手机在手,购物、游戏、观影、社交功能都可以被替代,对于 商业中心的经营者来说,如何吸引、维持客流便成为一个难 题。近来,越来越多的商业中心推出"主题街区",不少一推 出即成网红。原因很简单,好玩!

好玩一词,看似简单,其实内涵丰富,它含有感官体验、 美感触达、情感唤醒、分享交流(拍照打卡)等带来的新鲜、 奇特、愉悦、满足等感受

在北外滩来福士的城市集市里,提篮桥、东长治路、东 余杭路等地名、路牌和门牌,老弄堂、亭子间、公用电话、食 品商店等,让人仿佛回到了上世纪八九十年代的上海虹口: 瑞虹天地太阳宫的城市集市则变成了一个"江湖",武侠迷 可在这里与心中的偶像惊喜相遇,找回学生时代的记忆。

这些主题街区仿佛一个巨大的戏剧舞台或者电影片 场寄托,让人们沉浸其中,或怀旧或代入,获得奇妙的现场 体验和情怀。然而,真正做到沉浸并不容易,如果只是简单 搬来一些老物件,制作一些背景版,见多识广的上海人不会 买账。主题街区要好玩,影视剧注重的服化道一样也不能 少,甚至必须增添情节故事,借鉴一些表导演技巧,才能营 造真切的氛围。这一切,离不开艺术赋能。

无独有偶,如今的艺术也融入了越来越多的沉浸式体 沉浸式戏剧《不眠之夜》,在上海演出逾千场。在南京 东路的U479. 一场触发全方位感官的沉浸式展览"真我幻镜 卡牌新媒体艺术装置展"吸引了大量Z世代前去打卡。为什 么?答案也是好玩。

而古今中外许多艺术大家的终身追求,不就是"好玩"

还记得南京东路上的先施百货 吗? 如今已变身潮流文化聚集地 U479。这栋中小型的商业体量479号 门牌号来命名,4楼的艺术空间最近 落成,本周起以一场释放内心力量 的奇幻卡牌之旅迎接观众(见左上、 右下图)。

乘坐商场观光电梯抵达4楼, 便是本次真我幻镜卡牌新媒体艺术 装置展的引言墙。一张小小的卡牌 承载着对于未来的发问,结合卡牌 与镜面, 五种艺术形式将观众引入 沉浸式的治愈之旅。进入展厅,看 到的是层层递进装置,闪光银色球 体和粉色的翅膀,吸引观众沉浸式

这是一场触发全方位感官的沉 浸式展览,邀请了五位各具创意的 新锐艺术家,带来五种不同的艺术 形式——媒体影像, 数字插画, 新型 花艺、声音艺术和新型材料装置。 它以"镜"作为载体,创作全新卡牌 镜面新媒体装置。人性的每一面都 被刻画干这片真我幻镜之间,从踏 进这个艺术空间的这一刻起,就开 启了一场奇幻的自我治愈之旅。当 观众游走于幻镜之间,可以留下有 共鸣作品的合影,感受声音艺术家 在"幻镜"中隐藏的彩蛋。

在隐藏彩蛋区域,观众挑选专 属的"幻镜球",映射内心真实的渴 望,提高观摩互动的兴致。展厅出 来后是展览延伸品区域,可以将喜 欢的艺术版画作品带回家。观展结 束后还可在展厅旁侧吧台区来个休 闲下午茶,品尝艺术家联名的饮品 与甜点。

去年6月,由新世界集团与盈 展·数字商娱携手打造的 U479 在南 京步行街上"开箱",给南京路带来 新风尚,成为新潮流夜生活新地 白天,是流光溢彩的潮流 体验;黑夜,则是以"潮、乐、享"为特 色的月色经济。从去年至今,快闪 的展览活动在此举办多次,汇聚了 装置艺术、潮流插画、多材料涂鸦以 及乐器演绎,逐步变身为南京东路 上的潮流文化聚集点。同时,U479 引入了大量的首店,Vans大中华区

首家品牌旗舰店——"Vans 上海"品牌体验中心占 据一层二层,将社交文化更新到极限运动、滑板、涂 鸦、街头文化等赛道。

U479运营方介绍,整栋大厦不止于举办展览, 更会以"年轻力能量强化场"的姿态,将潮流、美食、 娱乐、零售汇集在一起,举办各类主题活动,并引入 更多新鲜生活和潮流体验类业态,在南京路步行街 打造一座"新潮流文化"的内容综合体,用艺术和青 年社群滋养空间。 本报记者 乐梦融





